

湖南省家庭教育研究会换届

家庭教育怎么做“联”字文章?用湖湘文化抓三点

今日女报/凤网首席记者 章清清 记者 吴小兵 李超 吴雯倩

7月17日,湖南省家庭教育研究会第七届会员代表大会在长沙召开。湖南省妇联党组书记、主席黄芳出席并讲话。省社科联党组成员、副主席,省社科联社会组织行业党委书记王和平,省妇联党组成员、副主席钟斌,省社科联学会工作处处长、社会组织行业党委副书记刘平,省民政厅社会组织管理局副局长李晓军等出席会议。来自省直机关、科研机构、高等院校、中小学、幼儿园的一线教育工作者,以及14个州市家庭教育专家等140余人参加会议。

会议审议了《湖南省家庭教育研究会第六届理事会工作报告》,通过了《湖南省家庭教育研究会章程(修正草案)》,选举产生了湖南省家庭教育研究会新一届理事会成员。湖南省妇联家庭和儿童工作部部长付瑞芳当选会长,李桂梅、何庆南、张丹丹、胡桂香、凌辉等8名同志当选副会长,王卫华、文贤庆等18名同志当选常务理事。

新任会长付瑞芳在表态发言中表示,今后,研究会将深入开展新时代家庭教育理论和实践研究,努力推出一批有质量的研究成果,探索个性化、定制化家庭教育指导服务新形态,通过举办主题论坛、学术会议、课程研发、建言献策等多种方式,进一步推动新时代家庭教育高质量发展,促进儿童健康成长、全面发展。会上,李晓军希望研究会严格依法办会,做到按章办会、民主办会、科学办会,强化服务意识,尊重和会员的合法权益,强化使命意识,在承担社会责任、推进湖南经济社会高质量发展上有



新进展。

王和平要求,省家庭教育研究会要坚持正确的政治导向,以党建工作全面提升引领研究会持续健康发展。同时,要主动调动广大专家、会员的积极性,以问题为导向,深入基层调查研究,切实增强研究的针对性。注重加强研究会秘书处的建设,保持一定的稳定性,服务好广大会员,让会员有归属感、荣誉感、成就感,激发大家的参与度,通过大家的共同努力,把研究会办成一流的社团机构,聚力推动湖南省家庭教育事业的高质量发展。

黄芳在讲话中指出,习近平总书记关于家庭家教家风的重要论述是做好新时代家庭教育工作的科学指南和根本遵循,必须持续深入学、及时跟进学,全体会员要提高政治站位,把握家庭教育“根本点”,紧扣民之所需,找准家庭教育“着力点”,做好“联”字文章,共创家庭教育“发光点”。

她强调,湖南省家庭教育研究

会要突出问题导向,围绕家庭教育工作中凸显的重点难点问题开展调研,分析问题成因,开展理论研究,提出有针对性的对策建议。同时立足湖南省情民情,结合湖湘优秀传统文化开展好家庭教育研究工作,突出目标导向,注重研究创新。还要注重服务实践,积极回应广大家长对家庭教育的新期盼新需求,用理论指导实践,更好服务家庭服务社会。一方面加强研究会自身建设,同时又巧借外力,形成各方力量共同做好家庭教育工作的联合效应;另一方面,要探索建立家庭教育研究会和家庭教育指导中心“互比互促、相辅相成”的工作模式,健全完善市、县各级家庭教育研究会工作机制,创新专业人才培养和指导服务平台建设,激发教学科研活力,大力提升家庭教育研究成果转化率,为全省各级家庭教育指导服务提供具有科学性、实效性、可复制性的模板。

换届大会后,还进行了家庭教育专题讲座。一起听听专家的精彩分享吧!

何庆南:家庭教育的本质是唤醒

“家庭教育不是独白,而是对话;家庭教育指导服务,不是要‘装满篮子’,而是要‘把灯点亮’。”刚刚当选的省家庭教育研究会副会长、中南大学湘雅三医院党委书记何庆南做了题为《以儿童过敏科普为例:家庭教育指导者与家长应该知道的》的专题讲座。他从健康、管理、能力、传承四个层面,将引导青少年身心健康发展与家庭教育指导服务融会贯通,以“儿科不是‘哑科’”和“宝宝过敏”为小切口,与家庭教育进行类比关联,生动地阐释家庭教育指导主动服务比被动说教的收效更好。他认为,家庭教育与医学人文是有共通性的,家庭教育的本质是唤醒,而平等对话才能持久,要重视互联网时代对青少年正向和负向的影响力,守正创新,才能赢得未来。

凌辉:好的亲子关系是家庭教育的前提

湖南师范大学教育科学学院凌辉教授刚获选成为省家庭教育研究会副会长,她在题为《孩子成长的安全基地:亲子依恋与家庭教育》专题讲座中,以经典的哈洛恒河猴实验导入,专业、具体地阐述了依恋的概念、发展与类型,以及如何重建依恋,深度地揭示了安全型依恋是孩子成长的安全基地。她重点强调养育者对婴儿积极的态度、敏感地回应、互动的同步性、为他们提供愉快的刺激和情感支持是安全型母婴依恋形成的条件。凌辉通过两个视频片段进行对比示范,强调高质量的亲子关系是家庭教育的重要前提。并提出建议:家庭教育中“关系”大于教育,也就是说,家长要学会自我觉察,避免以满足自己的需要打着“为你好”旗号的“自我感动式”的爱;要从尊重孩子的角度给予孩子真正能够“感受到支持和温暖”的爱。在此基础上进行引导教育,才能真正帮助孩子健康地成长,家庭教育才会取得事半功倍的效果。

童心向党 快乐成长

2023年湖南省妇儿活动中心暑假托管班开班

今日女报/凤网(通讯员 彭曲)“我是雏鹰,就一定要飞到长空里翱翔;我是小树,就一定要高高地向上生长……在最好玩的托管班里,玩文玩武,玩出名堂。加油!加油!加油!”伴随着同学们铿锵有力的宣誓声,7月17日,在湖南省妇女儿童活动中心,“童心向党快乐成长”2023年暑假托管班正式开班。省政协、省老干部局、省直工委、省民宗委、省妇联等单位负责人出席开班仪式。省政协副秘书长、机关党组成员、机关党委(党建办)书记(主任)廖鸿兵,省妇联党组成员、副主席张媛媛致辞并为托管班授班旗。来自全市70名幼儿园

孩子、小学生将在本次托管班度过快乐暑期。

本次托管班为期21天,同学们不仅要习武,同时还要学习了解中国传统古体诗词的创作,其课程内容共包含武术、艺术、诗词、文化、“小老师”多个板块,分别涵盖到了运动领域、文化领域、艺术领域和社会领域,并将中国传统文化充分融入课程体系。

据了解,此次托管班将举行丰富多彩的教育活动,包括故事大赛、“小小厨师”闯关、丛林探险等。让同学们在玩中学、学中玩,充分培养其独立自主性、增强自信心,走向户外,亲近大自然,拓展同学们



的知识面。“我们设计的此次托管班活动让孩子融入到社会实践活动中去,可以让孩子从相对封闭走向豁然开朗的人际环境,有利于帮助孩子矫正心

理误差。”班主任诺贝尔摇篮达德小学孙彩虹老师介绍道。

据悉,湖南省妇女儿童活动中心暑期托管班活动至今已成功举办3届。假期托管班旨在

解决周边单位、机构、社区等青年职工家庭低龄学生假期“看护难”问题,解决家庭“急难愁盼”问题,进一步增强广大干部职工的幸福感和获得感、认同感。

“希望通过类似活动特设的主题和课程,培养同学们坚韧不拔、自强自立、爱国爱家、心怀感恩的优良品德和健康的体魄。”湖南省妇女儿童活动中心负责人介绍,未来,全省妇女儿童活动中心大联盟将牵头,以点带面,探索出多方协同、共享资源、精细服务的标准合作方式,倡导更多单位和机构联动,为青年职工家庭解决孩子假期托管难题,减轻育儿压力。